
Republica Federativa do Brasil 

CAPITAL FEDERAL QUINTA-FEIRA, 1 D~ MAIO DE 1986 

CONG'RESSO NACIONAL 

PARECER 
N9 6, de 1986-CN 

Da Comissao Mista do Congresso Nacional, in­
cumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem nO 31, 
de 1986-CN, do Senhor Presidente da Republica sub­
metendo it aprova~ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Lei nY 2.181, de 10 de dezembro de 1984, 
que "restabclece 0 incentivo fiscal de que trata 0 

Decreto-Lei n9 1.9"32, de -1982." 

Relator: Deputado Arlindo Porto 

o Senhor Presidente da Republica, nos termos do § lY 
do artigo 55 da Constituicao Federal, encaminha a con­
siderac;:ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Lei 
n° 2.181, de 10 de dezembro de 1984, que restabelece 0 

incentivo fiscal de que trata 0 Decreto-lei nY 1.932, de 30 
de mar~o de 1982 •. "Esse diploma legal instituiu incenti­
vo fiscal representado pela deducao, do imposto de ren­
da devido, das aplicacoes realizadas em acoes nominati­
vas, subscritas e integralizadas ate 30 de junho de 1982, 
em projetos de interesse para 0 comercio exterior do 
Pais, situados em areas da Amazonia Oriental, desde que 

1- ATA DA 63· SESSAO CONJUNTA, EM 30 

DE ABRIL DE 1986 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

a pessoa jUridica fac;;a, concomitantemente, igual apli­
cacao em recursos pr6prios, observados os limites nor­
malmente estabelecidos para os incentivos da especie". 

Na Exposic;;ao de Motivos ao Senhor Presidente da 
Republica, os Senhores Ministros que a subscreveram 
lembraram que, pelo Decreto-lei n° 2.054, de 16 de agos­
to de 1983, foi restabelecido 0 incentivo fiscal, relativa­
mente as ac;;oes subscritas e integralizadas ate 31 de 
man;o de 1983" e justificaram a ProposiCao COlI). "a po­
tencialidade da Regiao para 0 desenvolvimento do co­
mercio exterior brasiJeiro eo incipiente estagio em que se 
encontram suas atividades economicas", fato que torn a­
va conveniente 0 restabelecimento do beneficio fiscal 
para 0 exercfcio financeiro de 1985. 

A materia, por ser financeira, incJui-se entre aquelas 
de iniciativa exclusiva do Presidente da Republica (art. 
57, I, Constituicao Federal), permitindo a Lei Maior que 
seja regulada via decreto-lei (art. 55, II). 

o as~unto sob exame en contra, portanto, respaldo no 
item II do artlgo 55 da ConstJtuillao Federal e reveste-se, 
indubitavelmente, de relevante interesse publico e, tam­
bern, de urgencia, uma vez que devia a medida atingir 0 

exercfcio financeiro de 1985. De sua SImples leitura, 

SUMA.RIO 

1.2.1 - Oficio 
De presidente de Comissao Mista, solicitando 

prorrogacao de prazo para apresentacao de parecer. 
Deferido 

1.2.2 - Questao de ordem 
Levantada pelo Sr. Elquisson Soares e acolhida 

pel a Presidencla, relatlva a inexistencia de quorum 
para 0 p~osseguimento da sessao. 

depreede-se que 0 diploma legal em apreco nao implica 
aumento de despesa. 

Tais razoes levam-nos a opinar pela aprovacao do tex­
to em questao, na forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N" 8, DE 1986-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei nY 2.181, de 10 de 
dezembro de 1984, que "restabelece 0 incentivo fiscal 
de que trata 0 Decreto-Lei n9 1.932, de 1982." 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Lei n° 

2.181, de 10 de dezembro de 1984, quI' "restabelece 0 in­
centivo fiscal de que trata 0 Decreto-Lei 'n9 1.932, de 
1982." 

Sala das Comissoes, 13 de abril, de 1986. - Se-
nadro Jorge Kalume, Presidente - Deputado Arlindo 
Porto - Relator - Senador Virgilio Tavora - Senador 
Carlos Lyra - Senador Galviio Modesto - Deputado 
Ubaldino Meirelles - Deputado Josue de Souza - Sena­
dor I van Bonato - Senador Claudionor Roriz - Senador 
Helio Gueiros. 

1.2.3 - Comunical,;ao da Presidencia 

ConvocaQao de sessao conjunta a realizar-se 6'­
feira, dJa 2 de maio, as 18 horas e 30 minutos, com 
Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 63~ Sessao Conjunta, em 30 de abril de 1986 
~~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Mario -Maia 

AS 19 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Mala - Fabio Lucen~ _ 
-Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 

- AloyslO Chaves <-- Heho Gueiros - Alexandre Costa 
- Jouo Castelo - Americo de Souza - Alberto Silva 
- Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Car-
los Alberto - Martins Filho - Marcondes Gadelha -

Milton Cabral - C1d Sampaio - Nivaldo Machado _ 
Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior _ 
Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira _ 
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO C~SAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Alfredo Campos 
- Benedito Ferreira - Gastao Muller - Jose Fragelli 
- Marcelo Miranda - Ivan Bonato - Lenoir Vargas 
- Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amflcar de Queiroz - POS; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - PMOB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Josue de Souza - PFL; 
Ubaldino MeirelIes - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Mucio Athayde - PMDB; 
Olavo Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Antonio Amaral - POS; Carlos Vinagre - PMOB; 
Lucia Viveiros - POS; Sebastiao Curi6 - PDS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhiio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobilo - POS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe­
teira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PFL; Joilo Alberto de Souza - PFL; Joao Rebelo -
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho - PFL; Vic­
tor Trovao - PFL; Vieira da Silva - PDS; Wagner 
Lago - PMDB. 

Piau! 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barras - PFL; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS. 

Ceara 

Cesar Cals Neto - POS; Chagas Vasconcelos -
~.MOB; Fhivio Marcilio - POS; Furtado Leite - PFL; 
Haralda Sanford - PMDB; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PMDB; 
Ossian Araripe - PFL; Paulo Lustosa - PFL; Sergio 
Philomeno - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alves - PMOB; Ibere Ferreira­
PFL. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PM DB; Ernani Satyro - PDS; 
Jose Maranhao - PMDB; Octacilio Queir6z - PMDB; 
Raymundo Asf6ra - PMDB: Tarcisio Burity - PTB. 
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Pernambuco 

Carlos Wilson":" PM DB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PFL; Josias Leite -
PFL; Mauriho Ferreira Lima - PMDB; Nilson Gibson 
- PFL; Oswaldo Lima Filho - PMDB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhoes - PMDB; Jose Thomaz Nonc -
PFL; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; ·Helio Dantas - PFL; Selxas 
Doria - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PFL; Domingos Leonelli -
PMDB; Elqubson Soare<; - PDT; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Santana - PCB; Gorgonio Neto -
PDS; Helio Correia - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PM DB; Jose Lourent<o - PFL; Jutahy Ju­
nior - PMDB: Raymundo Urbano - PMDB; Romulo 
Galvao - PFL; Ruy Bacelar - PMDB; Virgildasio de 
Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Nyder Barbosa -
PMOB; Theodorico Ferra<;o - PFL; Wilson Haese -
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo TimoteQ - PDS; Alvaro VaIle - PL; Ama­
ral Netto - PDS; Arolde de Qliveira - PFL; Clemir 
Ramos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Figueiredo 
Filho - PDS; Gustavo de Faria - PM DB; Jacques 
D'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Frejat - PDT; Mario Juruna - PDT; Roberto Jeffer­
son - PTB; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Atai­
de - PDT. 

j\n"as Gerais 

Altair Chagas - PFL; Antonio Oias - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PFL; Christo­
vam Chiaradia - PFL; Emmo Gallo - PFL; Emilio 
Haddad - PFL; Fued Dib - PMOB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - PFL; Humberto Souto­
PFL; Israel Pinheiro - PFL; Joao Herculino - PMDB; 
Jorge Vargas - PMDB; Juarez Batis,ta - PMDB; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Sefair - PMDB; Manoel Costa 
Junior - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mauricio 
Campo> - PFL; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira 
Filho - PFL; NyIton Velloso - PFL; Pimenta da Veiga 
- PM DB; Raul Bernardo - PDS; Ronalda Canedo -
PFL; Rondon Pacheco - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Cardoso Alves -
PMOB; Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos - PMDB; 
Diogo Nomura - PFL; Ojalma Bom - PT; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini JUnior - PTB; 
Flavio Bierrenbach - PMDB; Francisco Amaral -
PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre -
PMDB, Joao Bastos - PMDB; Joao Cunha - PMDB; 
Jose Genoino - PT; Mario Hato - PMDB; Theodoro 
Mendes - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Ber­
nardes - PM DB; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - PFL; Mac;;ao Tadano - PFL; Mar­
CIO Lacerda - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

PUmo Martins - PMDB; Saulo QuclroZ - PFL. 

Parana 

Alcent Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
AntOnio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; ltalo 
Conti - PFL; Renato Johnsson - PMDB. 

Santa Catarina 

Artemr Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Evaldo Amaral - PFL; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odllon Salmoria - PMDB; Pedro Colin - PFL. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Hugo Mardini - POS; Ib­
sen Pinheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nelson 
Marchezan - POS; Paulo Mincarone- PMDB; Telmo 
Kirst - POS. 

Amapa 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Julio Martins - PTB; Mozaril­
do Cavalcantl - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - As listas de 
presen<;a acusam 0 comparecimento de41 Srs. Sen adores 
e 187 SfS Oeputados. 

Ha numero regImental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves co­

mumcacoe5. 



Maio de 1986 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Sobre a mesa 
expt:diente que sera hdo pelo Sr. IO-Secretario. 

t lido e deferido a seguinte 

Of. n9 002/86-SCM 30 de abril de 1986. 

Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

C ongresso N acional. incumbida de exam mar e emitir pa­
recer sobre as Pro post as de Emenda a Constituil,ao n9s I. 
2.3.4 e 5, de 1986. que "altera as arts. 18.19.21,24.25 e 
26 da Constituil(ao Federal; acrescenta dispositivo a 
ConshtUl\tao Federal. no capitulo referente ao sistema 
tnbutario. para 0 fim de instituir a possibilidade de apli­
cac;ao de aJiquotas progressivas no IPTU; institui a re­
forma tributaria; propoe ajuste tributario emergencial. 
alterando a reduQao dos artigos 19.21.23 e 26 da Consti­
tui~ao Federal; e altera dispositivos da Constitui~ao Fe­
deral (arts. 18. § 59. 23. 25 caput e incisos do 26). solicito 
a Vossa Exce\i~ncia a prorrogaQao par 30 (trinta) dias do 
prazo con cedi do a este Orgao para apresentac;ao do pa­
reeer. que se eneerrara dla 6 de maio. 

Outrossim. esc1arec;o, que 0 pedido se justifica pela im­
portiincia da materia. Objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator. Senhor Deputado Nyder Barbosa, urn 
pralo mais dilatado para elaborac;iio do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e distinta considerac;ao. -
Senador Benedito Ferreira, Presldente. 

o Sr. Elquisson Soares - Sr. Presidente, pec;o a pala­
vra pela ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Concedo a pa­
lavra, pel a ordem. ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PDT - BA. Pela or­
dem) Sr Presidente. Srs. Congressistas: 

Numa '>essao passada. eu ja regibtrava uma contra­
di<;ao entre a posll;ao do Presidente do Congresso Nacio­
nal, Senador Jose Fragelli, que ameac;a os Deputados 
com 0 corte de jetons" de certo modo, contribuindo para 
denegnr a imagem do politico brasileiro, ele que ja estii 
tao desvalorilado. e comecei, na verdade. a ficar urn 
pouco enclUmado dessas manifestal(oes. feitas apenas 
para despertar a simpatia da imprensa, e passei tam bern 
a fiscalizar. 0 Regimento Interno preve a necessidade de 
urn numero determinado de Sen adores e Deputados para 
a inicio da sessao, consta no art. 28 do Regimento Inter­
no. 

Eu pediria que V. Ex", Sr. Presidente, fizesse a verifi­
cac;ao e. em nao havendo esse numero minimo. desse par 
encerrada a ses,ao. registrando a ausencia do Senador 
Jose Fragelli. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Embora as lis­
tas de presenc;a acusem 0 comparecimento, como foi dito 
no inicio da sessao. de 40 Srs. Senadores e 187 Srs. Depu­
tad os. e evidente que ainda nao se acha presente no pIe­
nario numero suficlente de parlamentar para continuar a 
sessao. 

You kvantar a sessao por 10 minutos, acionando as 
campainhas. para dar opartunidade aos Srs. Pari amen­
tares que estao nos gabinetes de comparecerem ao ple­
nario deste Congresso. 
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o SR. ELQUISSON SOARES - Sr. Presidente. nao 
quero me msurgir contra a decisao de V. Ex". que e regi­
mental. mas quero registrar tam bern que a sessao ja foi 
100ciada com bastante atraso, de meia hora exatamente 
- isto porque. como disse, V. Ex' ainda nao se acham 
presente;. Ha urn horano para 0 mfcio da sessao e ela foi 
convocada para as 19 horas. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Quero esc1are­
cer ao nobre Deputado que nao pode haver sessao do 
Congresso concomitantemente com sessao no Senado. 
Como e,tava havendo sessao do Sen ado ate esta hora, 
conseqiientemente. a do Congresso esta comec;ando atnl­
;ada. 

Esta suspensa a sessao por 10 minutos. 

(Suspensa as 19 horas e 34 minutos. a sessao e rea­
berla as 19 horas e 45 minlllos.) 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Esta reaberta 
a sessao. (Pausa.) 

A PresldencIa convoca sessao conjunta a realizar-se 
sexta-felra. dia 2 de maio. as 18 horas e 30 minutos. neste 
Plenano, destmada a leitura da Mensagem n9 35, de 
1986-CN. referente ao veto aposto ao Projeto de Lei da 
Camara n9 49, de 1982 (ng 2.159/79, na origem), que dis­
poe sobre a criac;ao do Colegio Agricola de Sertania, no 
Estado de Pernambuco. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Persistindo a 
falta de quorum declaro encerrada a sessao, 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 46 minutos.) 
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